

普世宣教入門 第十課...

單元二：宣教與歷史

未竟之工

播放操作小技巧：滑鼠 click 各位置

目前播放片號 / 總片數 音量、全螢幕



Outline

1. 播放操作
2. 不同於一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同類經文適合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

課程綱要，可指定播放片號內容

請按 開始播放

未竟之工也就是**尚未完成的工作**，

從**基督教世界**的轉移來看我們剩下、所面對的工作。我們已經從**教會歷史**、**基督教擴展**的角度，講到**福音**

從**耶路撒冷**、**猶太全地**、**撒瑪利亞**、直到地極的**過程**，

■ 往**亞洲教會**的**擴展**記錄比較少，

所謂亞洲教會是在**耶路撒冷**以東，包括前亞述、巴比倫、波斯帝國



■ 比較知道的都是**往西傳**—

保羅把福音傳往**歐洲**，之後繼續往**北非**，

殖民主義時代**歐洲國家**傳到**拉丁美洲**、**非洲**、**亞洲**

今天所面對的態勢，從**中國以西**一直到**耶路撒冷**

中間這裡整塊的土地，在**主前六百年**以前

基督教盛況都完全消聲匿跡，

被**伊斯蘭教**、**印度教**、**佛教**所覆蓋。



到了 1960 以後，**宣教運動**又有**不同的面貌**，

哈一5 **耶和華**說：你們要向列國中觀看，大大驚奇，

因為在你們的時候**我行一件事**，

雖有人告訴你們，你們總是不信。

哈二14 認識**耶和華榮耀**的知識要**充滿遍地**，

好像**水充滿洋海**一般。



上帝在**哈巴谷書**，兩、三千年前就**告訴我們**...

這就是今天所看到的**基督教**在全世界的一種**面貌**，

■ 幾乎到**任何一個國家**，

除了**沙烏地阿拉伯**、極端的**伊斯蘭教**國家之外，

到處大概**都可以看到教會**

■ 用各種不同的**音樂**、不同的**建築**，

有些在**家裡**、有些是富麗堂皇的**教堂**、

有些甚至在**野外****都有崇拜**



基督徒人口統計的數字，當然一直在改變，

■ 全世界**七十億**的人口當中，超過 30% 是**基督徒**，

有**四分之一**是**伊斯蘭教徒**、**印度教**、**佛教徒**

■ 1980 以後，**南半球的基督徒總數**，**非洲**、**拉丁美洲**，
十世紀以來首次**超過西方國家**的**基督徒人數**

● **歐洲**、**美國**、**加拿大**白人基督徒人數不斷在衰退，



到**歐洲**去的時候，會看到一些

富麗堂皇的**教堂**沒有什麼人聚會，

有些改成**百貨公司**、變成**清真寺**

● 但是去到**拉丁美洲**、**非洲**、**亞洲**，就會看到

基督徒越來越活躍、**人數**也不斷的在**增加**，

非常獨特的一個世代

■ **研究**、**神學**、**著作**還是以**西方**為主，

以**英文**、**德文**為主，但也慢慢在改變



基督教全球化以後，**主再來之前**還有**那些地方**沒有傳到、

還有什麼樣的**挑戰**，是**普世具有大使命的教會**要面對的？

第一個就是「**北緯 10/40 度窗**」，

從北非往東、土耳其、伊拉克、伊朗、
阿富汗、西藏、新疆、中國、中亞，



是全球**沒有聽過福音**、或沒有辦法**自由接受福音**

90% 的人口都住在這**窗口**，是**撒旦最後的營壘**。

這些地方也是**未得之民**最多的地方 -

說不同的**語言**、有不同的**文化**，如果沒有外來人去傳福音，

當地沒有信徒可以向自己傳福音，

稱為**少數民族**、**未得之民**，通常處在貧窮偏遠落後的地方，

政權通常也對基督教是**比較敵對**的。

所以剩下的這塊**土地**、這些**族群**，

大概就是**大使命**還沒有完成的部分。



其他的面貌、**基督教全球化**的影響...

一、**神學資源的研究**慢慢往南、往東來移動，

基督教世界中湧現出

充滿活力的**靈性**、和**神學**的新天地，

■ **非西方國家**的基督徒將貢獻**真知**、**卓見**，

繼續推進**普世教會**認識無與倫比的**救主基督**

■ 原先帶著濃厚**西方文化色彩**的基督教，

正在轉型成一個擁有**普世面貌的信仰**，

繼續以**聖經**整全的**啟示**為主臬，

帶著**全新屬靈眼光**、**神學洞見**，

與**宣認基督**為主的

千姿百態的文化交互作用

這段話《**宣教新視野**》**從西方到全球**

所引用的一段文字。



神學研究性質的轉變，

將進一步影響教會的**神學教育**、**領袖栽培**事工，

非常需要在**非西方國家**建立發展眾多**神學教育中心**。

西方國家的基督教在沒落、道德也在走下坡，

可是相對在**財務**、**經濟**的實力上，

還是佔著**相當優越的地位**。



東西方，或是**北半球**、**南半球**這些教會，

如何**靠主基督合一**、建立**夥伴關係**、彼此**分享資源**，

■ **落後**、**貧窮**的國家可以分享出**很多的人力**

■ **西方國家**、比較早接受福音的，可以貢獻

財務、**神學的思想**、**神學的遺產**

這就是要看我們這些**神的子民**，

是不是有這樣**寬廣的心胸**，

能夠「**以基督的心為心**」。



二、**基督教信仰語言的多樣化**，

越來越多中文、西班牙文、韓文的**原創性著作**，

著作是在各自**文化**、**國家**讀聖經時，**對聖經的反思**。

■ **伊斯蘭教**只有**阿拉伯語**，是**天上的語言**、**阿拉**的語言，

所有的穆斯林都要用**阿拉伯文**來認識**可蘭經**的教導，

很多穆斯林在吟唱時，發出那個聲音、**不知道意義**

■ **基督教**好像是**福音的種子**，可以落在**每一種**文化的土壤，

可以用**任何語言**來表達**神的慈愛**、**救贖**、**偉大的故事**

西方基督教學者需要正視**非英語**、**非歐洲語言**的著述，

急需把這些語言的成果**譯為英語**、**法語**、**德語**。

在**中文的世界**裡我們接受了很多**西方基督教信仰的遺產**，

現在也有越來越多**中文的學者**，

可以用自己的**語言**來描述

他們的**信仰**、**對神的認識**。



三、**南半球的國家**通常面對很多**貧窮**的問題，
需要很多**醫療**的幫助，但是**非常的貴**，
教會型態開始**轉變**，**讀聖經**是以**字面**來了解，

- 相信**耶穌**會**醫病趕鬼**，南半球的教會特別看重聖經中**醫病**、**趕鬼**的記載
 - **五旬節派**、**靈恩派**的事工層出不窮，好像就活在**使徒行傳**氛圍中，常常**經歷神的大能**
- 這也是非常好的，對在**城市地區**、或是**西方教會**一個**反饋**給他們，



- **西方神學**著述流於**理性的對話**、**抽象的思考**，對於亞洲、非洲、拉丁美洲的教會幫助不大
- **神是又真又活的神**，在這些地方很多基督徒都是**親身經歷神**在逼迫、在疾病、在貧窮、沒有盼望當中，**因著主**得到**盼望**

四、**全球化**必然引起許多**衝突**，**對話**的需要。

- 很多國家都有來自世界各國的**移民**，
- **穆斯林**、**基督徒**住在同一個個國家
 - **基督徒**跟**佛教徒**、**印度教徒**比鄰而居



基督教跟**伊斯蘭教**是兩個非常**著重宣教**的信仰團體，
怎樣能夠**和平相處**、**對話**、藉著**媒體**，能夠讓更多人
不是藉著**無知的宗教狂熱**去呼喊、彼此殘殺，
反倒是**聽聽對方講什麼**，然後讓**聖靈**去動工，
也讓**基督徒**在當中活出非常**好的見證**。

末後的世代宗教跟宗教的**衝突**是日益的劇烈，

尤其**伊斯蘭教**有自己的**末世論**、**敵基督**出現，
還有**聖戰**的這些現象等等，
都是最後我們所要面臨的**產痛** -
生產的痛苦、因為在**耶穌基督再來**之前。



五、**非西方國家**的基督教有很多的**多樣性**，

音樂、**藝術**、**信仰內涵**的表達，都能豐富**基督的身體**，
啟示錄 萬國的榮華要歸與新的耶路撒冷。

在天上也會有**各國各族各民各方**的人，
所有的語言在天上都會有**代表性**，



- **普世基督教會**猶如一幅五光十色的**大油畫**...
- **普世基督徒**合一的基礎不是**趨同相似**，而是**多樣並存**

各方各地的**基督徒**尚需**回答**一個重要的問題：

在**文化多樣性**日益突出的**國際大環境**中，能否
攜手並肩、傾力合作、共同成長，完成**主的大使命**？

這也是耶穌在 **約十七** 為信徒的**禱告**：希望所有的因著

耶穌或**門徒**傳揚、而**信主的神的兒女們**，到最後
天上地下一切**所有的**，都要在**基督裡****同歸於一**。

這也是**大使命**當中最終需要的努力。

